



文明报

JING SHEN WEN MING BAO

2021年3月16日 星期二 今日8版 本报(精神文明网)网址 http://www.jsww.com.cn 国内统一连续出版物号 CN 51-0055 邮发代号 61-19

今年银川将改造老旧小区75个

本报讯(宁文)近日,宁夏回族自治区银川市住房和城乡建设局发布消息,去年全市基本完成老旧小区改造258个,老旧小区基础功能得到了显著提升。今年,将在全市范围内改造老旧小区75个。

城镇老旧小区是指城市或县城(城关镇)建成年代较早、失修失养失管、市政配套设施不完善、社区服务设施不健全、居民改造意愿强烈的住宅小区。“今年老旧小区改造的重点依然聚焦在2000

年底前建成的小区项目上。”银川市住建局物业科科长卜翔颖表示,这些老旧小区将在“十四五”期末全部改造完成,根据房屋的老旧程度以及“轻重缓急”,逐年安排对老旧小区实施改造。今年将部分2001-2005年建设的项目容纳进了老旧小区改造范围。

据悉,根据自治区通过的《关于推进城镇老旧小区改造工作的实施意见》老旧小区改造内容主要分为:基础类,主要满足居民安

全需要和基本生活需要的内容,主要是市政配套设施改造提升以及小区内建筑物屋面、外墙、楼梯等公共部位维修、建筑节能改造等;完善类,为满足居民生活便利需要和改善型生活需求的内容,主要是环境及配套设施改造建设、有条件的楼栋加装电梯等;提升类,为丰富社区服务供给,提升居民生活品质、立足小区及周边实际积极推进的内容,主要是公共服务设施配套建设及其智能化改造。

包头

特色“景观画”讲述城市故事

赵永峰

包头是一座有着悠久历史的城市,北靠大青山南依母亲河,优美的自然风光和丰富的历史文化遗存,以及科学的规划建设,让包头向着建设区域性经济中心城市、创新创业城市、美丽宜居城市、幸福平安城市快步迈进。

走在包头的街头,城市的景致美不胜收,特别是近日,包头的街景中又增加了一项新的内容,包头市城市管理综合执法局全面实施了城市主干道变配电箱美化项目,那些曾经孤单地坐落于城市街道边上的配电箱成为人们瞩目的艺术作品,很多市民举起手机从不同角度拍摄那一幅幅美丽的图画,将美记录下来传播出去。

一次大胆的尝试

“城市的道路就如同城市的血脉,承载了一座城市的生命力,道路街景也就成为这个城市重要的景观。包头,不只有蓝天和白云,还有现代化流光溢彩的

美。此次,我们欲通过道路配电箱的创意美化,彻底解决配电箱上粘贴小广告影响市容环境的问题,更重要的是通过配电箱的创意美化让其融入整个城市的景观环境中,让这些平时被忽视的城市一角,成为展示地域历史文化、美食美景、道路指引等功能的美丽景观,使其成为城市的一道亮丽风景线。”包头市城市管理综合执法局市容环卫科副科长曹阳说起城市主干道变配电箱美化项目,言语中充满着激动。他说:“作为城市管理者,我们一直在探索最有效的城市管理方法,这一次也是大胆的尝试。”

据了解,此次主干道变配电箱美化项目涉及建设路(一机转盘-铁西转盘)、钢铁大街(包钢中桥-一机转盘)、阿尔丁大街(站前路-莫尼路)、民族东路(友谊大街-高速北出口)、建华路(110国道-万新路)、机场高速(210国道口-包头机场)、新都市区,共7条路段300多个箱体,其中包括大箱体80个,其余为小箱体。

路段变画廊

曹阳介绍,该项目分为两个阶段进行,第一阶段,2021年春节前完成16处箱体的美化,分布在各管辖路段明显位置处,作为试点;第二阶段,2021年3月-5月,完成全部管辖范围内的箱体美化。

鉴于建设路相对较长,主要是高速通过的车辆,流动驻足人群较少,加上沿途一路都是绿化大道、赛汗塔拉、体育馆、奥体公园等,建设路上的大箱体主要表达生态和健康内容,传达健康理念和生态打造的大思路;小箱体主要表达具象的运动画面,比如各专项健身、运动方面的图案。

“钢铁大街分四个篇章的内容体现:第一篇章体现包钢历史、包钢的崛起、包钢故事;第二篇章反映现代化工业城市的发展和元素,比如一机集团的重型汽车和机械,比如北奔重汽的奔驰重型载货车,比如象征高科技和稀土之都的产品代表等;第三篇章表

达我的家乡最美人、大国工匠、道德模范,这里需要强调的是,这些人物故事以全国层面为主,辅

以我们包头地方的先进典型代表;第四篇章反映城市街景和包头文化方面的内容。”阿尔丁大街是各大博物馆、图书馆及各类高等院校等相对集中的点,设置内容主要反映包头文化、人文历史、社会主义核心价值观、国学礼仪等,起到耳濡目染的教育作用。民族东路是一条景观大道和迎宾道,沿途有蒙小、蒙中、各大政府机关、银河广场、植物园、街景公园等,流动驻足休闲群体集中,而且箱体数量多且集中,所以设置内容上重点是讲故事,比如草原英雄小姐妹的故事、交警故事、城管故事、先进人物故事、环卫人物故事等,同时融入国学礼仪、中国梦、社会主义核心价值观等,传达一种人民城市人民建、建好城市为人民的理念和氛围。

城市的风貌之变

在阿尔丁大街博物馆旁边,

四位画师正在精心画着两组配电箱,一位画师说,他们都是从内蒙古艺术学院毕业的学生,在包头一直从事着美术相关工作,此次

接到这个任务后感到非常荣幸。正在绘画的王东说:“最初看了设计稿的时候,就觉得这不是一次普通的城市环境治理的创新,而是对包头各方面管理都有借鉴意义的创举。”

的确,这次项目从设计开始,就融入浓浓的文化信息,更充满了创新精神。包头市城市管理综合执法局宣教科副科长尚晓玲说,项目设计的核心理念就是融入城市的历史、文化和发展形势,融合这个城市曾经的故事和这个时代的新故事,让呈现出来的内容不仅是漂亮,更重要的是有积淀、有情节、有寓意、有深度、有韵味。让冷冰冰的箱体水泥化身“景观画”,讲述一个城市的风貌之变,承载人们对幸福对美好生活的向往和欣慰,更让走进包头的人们看到,包头这座城市正在崭新的姿态闯出高质量发展的新路。



精神文明网



报社官方微信



茅台集团
MOUTAI GROUP

中国茅台
香飘世界

全国精神文明建设
经验·交流征文

片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



国窖
1573
泸州老窖

全国文明单位

天地同歌 人间共生

全国精神文明建设
600592 新闻摄影比赛

龙轴杯

全国文明单位
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



近日,四川省内江市东兴区妇联联合区总工会和人社局在和平广场举办2021年“春风行动”女性专场招聘会,帮助女性群体与用人单位精准对接。图为专场招聘会现场。 兰自涛摄

新华社昆明3月13

日电(记者 林碧锋)在福贡县易地扶贫搬迁安置点润福社区窗明几净的屋子里,35岁的傣族汉子李言熟练地点开“语言扶贫”App,利用测评功能校对自己的普通话发音。这些年来,许多傣族群众借助信息技术手段学习普通话。

李言所在的云南省怒江傈僳族自治州,属于我国“三区三州”深度贫困地区。云南有25个世居少数民族,其中有包括傣族在内的11个“直过民族”和人口较少民族。长久以来,在少数民族地区,不少贫困群众需要学认常用汉字、学说普通话。

云南大力推进教师使用国家通用语言文字教学,将普通话水平作为教师资格认定的必要条件。

云南为民族地区推广国家通用语言文字工作插上信息化的“翅膀”,助力乡村振兴。云南省教育厅通过科大讯飞、中国移动云南公司合作,开发推广“语言扶贫”App,创新学习方式,为有学习需求的少数民族群众免费配发定制手机,还补贴1200元流量费,减免通信费用。



贵州习酒

金钻习酒·尊享生活

云南推广国家通用语言文字助力乡村振兴

文明春风拂面来

本报记者 赵青

为高龄老人、困难群众和老党员送上祝福,并帮他们解决生活中的困难;开展环境卫生清理,为居民营造干净整洁的环境……

“这些形式多样、内容丰富的活动,是我市推动形成文明健康绿色环保生活方式的一个缩影。”中共龙岩市委文明办主任陈杭芹告诉记者,为贯彻落实习近平总书记重要指示精神,福建省龙岩市结合疫情防控和文明创建,有针对性地组织开展了“五个一”主题系列活动,并以此为抓手,推动形成文明健康绿色环保的生活方式。

文明健康绿色环保的生活方式,犹如春风,吹拂闽西大地。

营造一阵“喜迎新春文明过年”新风尚

春节前夕,在龙岩人的朋友圈里,一段“喜迎新春文明过年”倡议H5火了起来。

这是市委文明办针对春节制作推出的H5,借助龙岩文明网以及“两微一端”、电梯楼宇广告传播平台和载体,向广大市民朋友倡议就地过年、过一个文明健康年,营造浓浓年味。

为鼓励外地职工就地过年,龙岩市青工等群团组织开展了“留岩过年”系列送温暖活动,为出租车司机、园区产业工人及家属、环卫工人、快递小哥、抗

疫一线医务人员等送上防疫健康礼包、体检卡、电影观看券、年糕、保温杯、龙岩老字号年货大礼包等暖心礼物……

开展一周社区清洁志愿服务行动

为擦亮全国文明城市这一“金字招牌”,做好疫情防控工作,龙岩市委文明办、市妇联以“喜迎新春文明过年”为主题,联合新罗区有关部门开展了为期一周的社区清洁志愿服务行动。

志愿者们深入社区清理卫生死角,以实际行动助力社区居民过一个整洁、健康的文明年。此次行动共服务68个社区,近千名志愿者参与。

打造一城“清静车厢”助力文明创建

“请勿在车厢内大声接电话,请勿将电子设备声音外放。”“请勿在车厢内大声喧哗、吵闹、嬉戏。”……在龙岩市的公交车上,随时可听到这样的劝导。

公共交通工具是展示城市文明的重要窗口。龙岩市委文明办、市交通运输局、市交发集团把公交车厢作为延伸文明优质服务的窗口,共同打造“清静车厢、你我同行”品牌,为乘客提供安静、舒适的

出行环境。组织驾驶员接受文明培训,当好引导者和监督者。

陈杭芹表示,未来,龙岩市还将组织志愿者进机关、进学校、进社区,大力宣传“清静车厢、你我同行”文明乘车,并将相关指标列入文明单位、文明社区创建考核内容。

布局一系列“情暖龙岩”志愿服务活动

“横穿马路危险,请走人行天桥!”“请靠右行驶,佩戴好头盔!”……近日,在新罗区西陂街道华莲路,龙岩市委组织部交通文明志愿者积极配合交警引导行人和车辆规范有序通行。

在火车站、汽车站、高速公路出入口等重点场所,人们总能看到一群身着红马甲的志愿者们为出行群众提供体温测量、防疫知识宣传、秩序维护、咨询引导等服务。

春运期间,龙岩市充分发挥30余万名志愿者、2500余支志愿服务队在联防联控工作中的重要作用,有针对性地开展“情暖龙岩”系列志愿服务活动,通过开展“一起防疫”疫情防控志愿服务活动、“回家暖程”春运志愿服务行动、“乡里乡亲”邻里守望志愿服务行动、“与福同行”美好生活志愿服务行动、“尚”行闽西”文明新风志愿服务行动、“绿水青山”清洁家

园志愿服务行动、“全福安康”平安志愿服务行动等七大主题活动,共同织密织牢安全网的同时,让广大市民群众感受暖暖的情意。

掀起一股拒绝“舌尖上的浪费”热潮

龙岩市深入贯彻落实习近平总书记对制止餐饮浪费行为的重要指示精神,市委文明办向全市人民发出倡议,各行各业纷纷响应,推出按需订餐、小份菜、单人菜、光盘打卡、光盘兑换礼品、免费提供打包盒等创新举措,在全市上下营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

同时,龙岩市委文明办以第八届旅游美食嘉年华活动为契机,联合各部门开展了“全闽乐购·美好时光”文明餐桌活动,以“小礼仪”带动“大文明”,推动相关新时代文明实践进校园、进单位、进企业、进社区,持续开展制止餐饮浪费、“八不行为规范”宣传,加大对《龙岩市文明行为促进条例》执行监督力度,在全市掀起了一股拒绝“舌尖上的浪费”的热潮。

陈杭芹介绍,通过“五个一”主题系列活动,龙岩市切实发挥好文明实践、文明培育、文明创建的载体作用,把精神文明建设与社会性精神文明创建活动有机融合,持续提升群众文明、健康素养和城市品质,助力打造幸福龙岩。